

丈夫生前欠下债

# 19年后，妻子该还这笔债吗？

19年前，芦某向他人借了一笔钱之后突然去世。人去世了留下的债务怎么办？他的妻子是否需要承担还款责任？近日，杏花岭区法院冯建军工作室成功调解了这起民间借贷纠纷案件。

## 19年前的一笔借款

时间回溯到2005年。当年5月1日，芦某以批发服装资金周转困难为由向其同事韩某借款2万元，并将个人名下房屋租赁证抵押给韩某，承诺于2006年5月1日先还韩某借款1万元，剩余借款于2006年9月1日还清，并当场为韩某出具了借条。

2005年7月，芦某突发心梗去

世，妻子李某继承了其遗产。2005年9月23日，李某在其丈夫芦某曾经写下的借条上签名，并承诺借款由其偿还。多年来，韩某多次向李某催要借款均未果。2023年11月28日，韩某向法院递交民事起诉状，诉请判令李某返还其借款2万元并支付借款期间利息及支付逾期利息。

## 这笔钱到底该谁还

接到诉状后，李某辩称，她对丈夫的这笔债务并不知情，芦某所欠债务属于其个人债务，应当用芦某个人财产偿还。对于她在借条上的签字，李某表示，当时因为丈夫病亡，在悲痛、疲劳导致神志不清的情况下，她稀里糊涂签

了自己的名字，而这并非自己的真实想法。

这笔债务是否属于夫妻共同债务？李某是否应该承担还款责任？

在诉前调解中，冯建军法官深入了解案情，认真研判纠纷症结所在，耐心细致地给双方释法说理。他告知李某，在她与芦某婚姻关系存续期间，芦某向韩某借款，而她在芦某出具的借条上签字确认，实际是后期对债务进行了追认，因此这笔借款应属李某与芦某的夫妻共同债务。芦某于2005年7月去世，所借款项期限早已届满，韩某的诉求符合法律规定，应予以支持。李某辩解对丈夫的借款不知情，明显与事实相悖。

## 双方达成调解协议

经过法官调解，2024年1月3日，双方当事人终于坐下来商量如何偿还借款的问题。

李某表示，丈夫离世后，她独自挑起生活重担，家中还有孩子需要抚养，偿还借款确实有困难。在了解李某的情况后，冯建军法官与韩某进行沟通，向韩某解释李某本人有还款意愿，未偿还债务主要是因能力不足，希望韩某能稍加体谅，减免一些利息。

经过调解，韩某对李某现在的处境表示同情，愿意作出让步，减免全部利息，双方最终达成了调解协议：李某将于2024年10月30日前一次性偿还韩某借款2万元。记者 任蕾 通讯员 张丽娟

## 女子遭遇电诈 民警及时劝阻

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 王亚楠）“我正在办理退费，你们不要耽误我……”古交市人谢女士网上缴费参加理财课程培训，不想陷入对方设下的退费骗局，而当民警上门劝阻时，她竟回绝，仍要继续转账完成退费。1月29日，古交市公安局通报了这起警情，提醒广大市民擦亮双眼，谨防退费诈骗。

事情发生在1月25日。当天，河口派出所接到预警指令，居民谢女士正在往涉诈账户转钱，疑似遭遇电信网络诈骗。值班民警迅速行动，上门开展劝阻工作。途中，民警首先拨通了谢女士的电话。

经了解，谢女士曾在网花费2980元报名参加精品理财课程。然而，课程还没有上完，谢女士就在1月25日接到平台客服人员的电话，对方询问她是否愿意办理退费。得知培训费可以全额退还，谢女士欣然同意，赶紧与客服协商退费事宜。“退费得走流程，不可能一次性完成，需要你配合完成转账、返款等手续”“没问题，我一定好好配合”……随后，按照客服的指引，谢女士打款400元，对方返回200元；打款600元，对方返回700元；打款900元，对方返回1300元……

见到了回头钱，谢女士欣喜万分。为能快速拿回2980元培训费，她又按要求打款9000元，可等待对方返款时，却被告知操作失败需打款5万元，对方承诺返款时一并将费用悉数退回。于是，谢女士开始四处借钱。

电话中，谢女士情绪比较激动，尤其是对民警提出的面谈要求，更是表现得十分抗拒，觉得民警耽误了自己的退费进程，“我没有被骗，我正在办理退费，你们不要耽误我退学费！”为阻止谢女士转账，民警几经周折终于找到了她，面对面进行劝阻。

民警结合真实案例，为谢女士讲解冒充客服退费类诈骗的套路及话术，与谢女士的遭遇如出一辙。经耐心劝说，谢女士这才意识到自己被骗了。“卡里还有刚借来的5万元，正打算继续转账，幸好你们来得及时！”谢女士后怕不已。

## 民警帮助迁户 老人送来锦旗

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 康婷）“王警官，你要不收锦旗，我就送到你们领导办公室，如果还不收，就送到市公安局……”1月29日，退伍军人张大爷给公安小店分局营盘派出所户籍室送上一面锦旗，感谢民警想方设法帮助他把户口从古交迁回现居住地。

“我想把户口从古交迁回

来……”1月25日，张大爷来到营盘派出所户政大厅，向窗口民警咨询迁户业务。民警王砚接待后了解得知，张大爷是一名退伍老兵，现居住在营盘派出所辖区。多年前，老人积极响应国家号召，成为了古交一煤矿开采工作的工人，当时把户口也从太原市区迁到了古交。退休后，受户口问题影

响，老人遇到很多难题，其中包括孙子的上学问题。老人子女的户口也一直在古交，但出生证明被水淹后丢失，影响到了迁户。

耐心听老人讲述一个多小时后，民警立即着手办理迁户手续。经与原户籍地派出所和相关部门沟通联系后，民警最终为老人成功迁户。

## 小院藏匿汽油 非法储油被查

本报讯（记者 辛欣 通讯员 芦志凯）1月29日，尖草坪警方通报，西墕派出所民警查获了藏匿在院子里的非法储存汽油窝点，并抓获了一名违法人员。

前不久，公安尖草坪分局西墕派出所接到群众举报，辖

区一处民房的小院里不时飘出汽油味，疑似有人储存汽油，担心存在安全隐患。民警闻讯展开调查，摸排取证后，将违法嫌疑人闫某抓获。在闫某家院子里，民警注意到角落有一间库房，里面储存着21桶塑料桶灌装的汽油，共约

500升，如遇静电火星或明火，后果不堪设想。

经查，中年男子闫某是本地人，他并未取得任何危险品储存手续。目前，因非法储存危险物质，闫某被处以行政拘留10天的治安处罚，案件仍在审查中。

## 谎称调动工作 诈骗三万余元

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 温强）我市男子李某，谎称可以帮助王女士的丈夫调动工作，诈骗3万余元。1月29日，万柏林警方通报，李某已被小井峪责任区刑警队民警抓获，赃款已发还王女士。

2023年年底，王女士向小

井峪责任区刑警队报案称，他被一李姓男子诈骗3万余元。王女士称，她是在2020年年底通过朋友认识李某的。当时，李某称自己有能力将王女士的丈夫调到一家大型国企，但需要一定的“活动经费”。王女士信以为真，陆续给了李某3万余元，但工作调动的事却

迟迟不见动静。王女士数次催问，李某以各种理由搪塞，一拖就是3年。

初步了解情况后，民警很快查明李某身份，并将其抓获。审讯中，李某对诈骗事实供认不讳，并在民警的积极工作下退还赃款，现已被采取刑事强制措施。

## 敲错门还打人 被拘留没商量

本报讯（记者 刘友旺）男子李某深夜去找朋友时，走错单元楼敲错了门，与房主发生口角后竟还动手打人。1月29日，娄烦县公安局消息，李某受到了行政拘留5天的处罚。

几天前，城关派出所接到

居民张先生报警，称有陌生人闯进他家并殴打他。接警后，值班民警迅速赶到现场。经询问，当天凌晨1时许，张先生被一阵敲门声惊醒，可打开房门一看，发现竟是一名醉醺醺的陌生男子。男子明知自己敲错了门，还与张先生发生

了口角，并动手殴打张先生。

民警调查走访后，确定了打人者的身份，依法将其传唤至县公安局办案中心作进一步调查。经查，违法行为人李某对殴打他人的违法事实供认不讳。